

急救知识进校园 上好必修“生命课”

暑期到尾声,泉州不少学校陆续迎来新生入学。这个开学季,泉州五中、泉州实验中学等学校4600多名新生,在军训时接受了生命教育第一课——学习心肺复苏、海姆立克急救法等急救技能。

■ 早报记者 许钺铨

师生共学 急救技能成特殊“第一课”

昨日下午,泉州五中桂坛校区,一场关于生命教育的特殊“第一课”正在开展——来自泉州市急救指挥中心志愿者服务队的助教志愿者们,正在为新生进行心肺复苏、海姆立克急救法、自动体外除颤仪(AED)等急救技能培训。

28日下午,泉州五中城东校区操场上,同样的培训也刚刚完成。1000多名高一、初一新生席地而坐,分成48个小组,胸外按压、开放气道、人工呼吸……一个个步骤有条不紊地进行着。队伍的末尾,任课教师们分成两组,也跟着学习。泉州五中城东校区教务处副主任、2026届年级主任张墩杰告诉记者,城东校区自2017年高一新生军训开始,就将急救知识技能培训引入校园,希望高一新生能及早建立起对急救相关知识的观念,明白健康和急救的重要性,学习懂得如何应对各种突发情况的处置,提高急救意识和自救、互救能力。“从心底敬畏生命,学会健康自我保护,保护自己健康成长。”



学生们席地而坐,进行急救技能实操训练。

“意外存在于生活中的各个角落,急救技能的科普应该从社会各行各业进行,懂的人越多,需要的人就多一个机会。”24日,泉州实验中学圣湖校区大礼堂内,400多名高一新生也学习了急救技能,跟着认真学习了急救技能的港澳1班班主任吴老师现场点赞。该校圣湖校区2026届年级主任吴琴玉也表示,如今的社会大环境下,国外教育中,急救、野外生存等就是学生必修的生存课、生命课,急救技能是一种必备的技能,也能让学生学会爱自己、爱家人、爱社会。

润物无声 心中埋下急救公益种子

记者随后从泉州市急救指挥中心志愿者服务队了解到,这个开学季,泉州五中桂坛、城东2个校区,泉州实验

中学圣湖、滨江、鲤城附属学校、台商等4个校区等学校,有4600多名高一、初一新生接受了急救技能培训,上了一堂特别的生命教育“第一课”。

“急救科普进校园,让孩子掌握急救技能才是根本,我们希望所有的孩子走出校园都会急救。”服务队负责人陈荣明介绍,服务队2017年开始组织系统的急救技能进校园,每年的新生军训是集中开展急救技能培训的重要时间段。加上平时的培训,一年平均下来进校园五六十场,大约能培训15000人。

悄然间,急救技能进校园对学生也产生了润物细无声的影响。张墩杰告诉记者,该校一名现就读于北京航空航天大学毕业生王栢元,现在是北京蓝天救援队的一名志愿者。不久前,北京遭受暴雨袭击,王栢元就和队友一起走上救援一线,累计转

运了80多名受困群众。“当年高一入学时急救技能的培训,在他心中埋下了急救、公益的种子,上大学后,加上身边好友的影响,自然而然就有了这条公益路的选择。”

无独有偶,2016年11月,泉州市区一名老人在乘坐21路公交车时突发疾病倒地。事发时,车上两名泉州实验中学滨江校区高一年级的学生,主动为老人做了十多分钟的心肺复苏。两名学生遇到紧急突发状况时勇于出手,也是源于当年刚开学军训期间,学校曾联合医院爱心机构和120急救指挥中心对学生们进行过心肺复苏的技术培训。“急救技能进校园,此后成了我校多个校区的传统,多年来,这也是实验中学五育并举教育中的重要一育。”吴琴玉说。

(图片由泉州市急救科普教育基地提供)

入托入学接种证查验 手机上操作即可搞定

本报讯(记者龚翠玲)新学年开始前,每位新入托入学的孩子都要接受预防接种证查验,并且查验疫苗没有接种全的孩子需补种疫苗。记者从泉州市卫健委获悉,入托、入学新生报名时,家长通过手机即可完成儿童预防接种证查验,取得《福建省儿童入托、入学预防接种证查验证明》,不用到接种门诊排队。

据了解,获取接种证查验证明可关注“泉州市卫健委”公众号,点击进入“便民服务”中“预约接种”,点击“入学入托查验证”,再根据提示填写相关资料即可。



扫一扫查看详情

拜孔子领红蛋 行开笔礼迎开学

本报讯(记者张素萍 王柏峰 文/图)昨日,2023年“新学年·拜孔子·送红蛋”活动在世界文化遗产点泉州府文庙举行,众多家长带着孩子拜孔子,并在“开笔石”上“开笔”。

昨日一早,泉州市民谢先生就带着红蛋券,领着一对子女前来领红蛋,“大部分泉州人喜欢在小孩子入学前来领个红鸡蛋,之前儿子上一年级已经领过,女儿马上就要上一年级了,现在就带女儿来领一份”。

“阿姨,我也想领红蛋。”家住市区湖心街的颜心妍即将成为一名小学生,她说妈妈听闻府文庙举办送红蛋活动,赶紧带她来领取。颜妈妈说,以往同事的孩子在小学入学前,会到文庙领个红蛋开个笔讨讨“文气”,今年女儿将进入小学,她便与好友一同前来。

不少新泉州人也乐于参加活动。老家在湖南的黄女士退休后,选择定居

泉州照顾孙女,听说泉州府文庙有送红蛋的活动,她就带上即将升入小学的孙女前来领取。“孩子从小就听孔圣人的故事,今年小孩要读一年级了,肯定要带孩子来拜拜孔子啊。”黄女士还指导孙女在开笔石上写下自己的名字,祈盼朱砂开启读书智,祝愿学业有成。

据介绍,泉州府文庙于8月29日至31日举办2023年“新学年·拜孔子·送红蛋”活动,今明两天,家长或老师可带着一年级新生,到遗产点泉州府文庙拜孔子、行开笔礼,凭“红蛋券”领红蛋。

“新学年·拜孔子·送红蛋”活动由泉州通淮关岳庙董事会常年支持,活动始于2005年春季开学,至今已走过17年,成为泉州文化民俗活动品牌之一。每到开学季,泉州各地不少即将入学的孩子纷纷前来文庙拜孔子、行开笔礼,这俨然已成为极具泉州特色的“开学第一课”。



▲小朋友们在“开笔石”上“开笔”

▼萌娃
在府文庙
大成殿内
领取红蛋